

消防
周刊贵州省消防总队
贵州法治报 联办

贵阳消防“六个强化”全面提升实战能力

本报讯(记者 喻玉)为进一步规范战备秩序,强化值班值守意识,提升消防救援队伍作战指挥实战化水平,严格执行“十条战时纪律”和“六条红线”铁规禁令,确保灾害事故现场科学、有序、高效施救,贵阳市消防救援支队“六个强化”全面提升灭火救援实战能力。

强化科学指挥调度。坚持一次性调足灭火救援力量原则,严格落实“五个第一时间”要求,采取“1+N”模式强化第一力量调度,提升第一警情研判能力,强化指挥调度专班作用发挥,全程跟踪警情处置进度,重点掌握核心

信息要素,加大调度员业务能力培训,做到精准调派、科学调派、高效调派。

强化作战能力提升。结合辖区重点建筑、敏感区域、道路交通、消防水源等情况开展临近辖区消防站交叉覆盖“六熟悉”活动,确保辖区情况掌控无死角。针对高层、大跨度大空间、地下、老旧小区等特殊环境下开展疏散救援专项训练,强化站与站、队与队的协同配合力度,完善初战、增援作战力量出动编成。

强化战备值班值守。把值班值守工作纳入重要议事日程,明确了值班备勤工作第一责任人,建立了AB互补

角值班值守制度,重点突出昼夜值班值守模式,提升了各级值班值守人员遂行出动等级,强化了对各级值班备勤工作的随机抽查点工作,将个人绩效与值班备勤工作直接挂钩,加大从严从重处罚力度。

强化全勤战备机制。完善全勤指挥部练兵考核、业务培训、应急响应和运行保障等工作机制,配齐配强值班值守人员的个人防护装备,落实个人装备实名制管理制度,配齐各级指挥出警用车,确保重要警情及时到场指挥。采取主官带队、理论提问、周小结、月讲评的形式,全力推

动全勤指挥部工作规范化、秩序化运行。

强化快反分队建设。持续推进“一短三快”和“快反分队”建设,推进100%的消防救援站建立快反分队,明确完成时限和标准,不断配齐配强快反装备、人员、车辆,针对交通拥堵、道路狭窄、雨雪凝冻、夜间等特殊条件下强化安全运输行进、到场信息反馈、快速展开搜救等训练力度。强化作战训练安全。制定“七个一”工作措施,强化警示教育,制定下发安全卡片,狠抓现场安全管控,确保队伍灭火救援行动高效安全。

万山区消防
开展水域救援技术培训

本报讯(通讯员 谯石)为切实提高消防救援站水域救援技术实战水平,全力做好防汛各项准备工作,近日,铜仁市万山区消防救援大队组织开展了为期5天的水域救援技术培训,该大队两个消防站共有16名消防救援人员参加了此次培训。

此次培训从实战需要出发,采取课堂教学与实操训练相结合的方式,特别邀请专业教练到队组织学习了水域救援基础理论、舟艇操作理论、岸边救援、舟艇救援、入水救援等理论知识内容。同时,紧贴实战需求设置舟艇编队、激流实操、紧急状况处置、破舱训练、翻船自救、绳索系统、三倍力系统制作、活饵救援、快速活饵救援(向量V型)、孤岛救援(有救生衣和无救生衣)等多个科目,通过理论实操培训

相结合的方式提高受训消防救援人员的实战能力。

训练中,参训消防救援人员相互配合,刻苦训练,牢固树立安全意识,严格按照教练的要求去完成每个动作,增强消防救援人员操作技术的熟练程度,规范了救援工作的程序,掌握了救援的动作要领,使训练更加科学化、更具有实战性,确保了训练的绝对安全,为快速有效处置各类水上救援工作奠定了坚实基础。

通过此次培训,使参训的消防救援人员既熟练掌握了舟艇的操作方法和水上救援的基本技能,又检验了水域救援准备使用熟练程度和日常保养情况,提高了消防救援人员应对水上各种复杂条件下的实战救援能力,确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢。

兴义消防

开展公共聚集场所安全检查

本报讯(通讯员 鄢洪雨)为深入推进重大隐患专项整治工作,有效防范和遏制各类消防安全事故的发生,确保辖区火灾形势稳定,近日,兴义市消防救援大队深入辖区公共聚集场所开展消防安全检查。

前期,兴义市消防救援大队消防监督检查人员到兴义市易客昌百货超市进行消防安全检查,检查期间发现该超市未依法办理《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查意见书》,但已投入使用、营业,构成公众聚集场所未经消防救援机构许可擅自投入使用、营业的违法行为,违反了《中华人民共和国消防法》第十五条第四款之规定。针对检查中发现的违法事实,该大队监督检查人员依法对该超市进行立案调查。立案调查后,超市负责人积极主动将场所停止营业,主动申请减轻处罚。

随即,该大队消防监督检查人员根据《中华人民共和国消防法》第五十八条第一款第四项及《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一项规定,决定给予兴义市易客昌百货超市责令停产停业,并给予该超市经营者处罚款人民币一万元整的行政处罚。目前,该超市已停业进行整改。同时,该大队监督检查人员还对超市负责人进行了消防知识科普,表明超市属于公众聚集场所,且经营面积大于300平方米,未经消防部门开业前检查而擅自投入营业,属于消防违法行为,场所内的消防设备运转情况得不到检验,一旦发生火灾,后果将难以估量。

下一步,兴义市消防救援大队将对各类消防违法行为加大查处力度,并联合各媒体进行隐患曝光,加强警示教育,确保辖区火灾形势稳定。

女子手指被戒指“咬”住
道真消防紧急处置

本报讯(通讯员 邹波)近日,一女子匆忙来到道真自治县消防救援大队求助。原来,该女子戒指卡手无法取下,导致其手指发生肿胀,急需消防员帮忙处理。

经了解得知,该女士右手无名指被马蜂蜇伤,加之戒指紧箍,由于血液不通已经出现肿胀,疼痛难忍,如果长时间无法摘下,将会造成手指坏死,十分危险。事不宜迟,消防员立即着手处置,一名消防员首先用棉线插入戒指与

手指的缝隙,借助润滑剂小心翼翼地对手指戒指进行滑动,由于手指关节处浮肿严重,多次尝试未果。只好找来纸壳放入女士手指与戒指的缝隙中,隔离戒指和皮肤,然后利用钳子对准戒指边缘处小心翼翼地进行剪切,在消防员细心的操作下,经过2分钟的施救,戒指被成功切断,终于将戒指顺利取下。

这时女子彻底松了一口气,连声向消防员表示感谢。目前,该女子的手指已无大碍。

黄鼠狼“做客”酒店
消防员抓捕放归大自然

本报讯(通讯员 卢正鹏)7月21日18时许,紫云自治县消防救援大队接到群众报警,称该县五峰街道某酒店跑进一只黄鼠狼,请求消防人员处置。接警后,格凸大道消防站消防员立即赶往现场。

到场后询问报警人得知,酒店员工在厕所内发现黄鼠狼后,及时用蔬菜篮扣住,防止其乱跑。在了解到黄鼠狼系国家保护动物后,便拨打119寻求帮助。结合现场情况,

两名消防员立即做好个人防护,连同菜篮子和黄鼠狼一起装进准备好的袋子中。

为防止黄鼠狼再次闯入居民区影响人民群众的正常生活,消防员将其抓捕后带到空旷地带将其放归自然。消防人员再次提醒:黄鼠狼属于国家三级保护动物,任何人不得随意捕杀。天气逐渐炎热,野生动物类活动频繁,如果在家或者野外发现小动物,应立即拨打119报警电话求助。

贵安新区消防“打非治违”专项行动取得阶段性成效

本报讯(通讯员 罗雄)自“打非治违”专项行动开展以来,贵安新区消防救援支队结合本地实际,积极整治火灾隐患,打击消防违法行为,坚决预防和遏制重特大火灾尤其是群死群伤火灾发生。截至目前,该支队共检查各类社会单位418家,查出隐患419处,已整改419处,临时查封单位6家,罚款45.35万元,有效地消除了一大批隐患,为全区的安全稳定创造了良好的消防安全环境。

部门联合治隐患。该支队积极协同贵安新区城乡建设局、市场监督管理局、派出所、旅游、文化等多警种及相关职能部门,通过集中检查、错时检

查、突击检查的方式,切实加大对歌舞娱乐、酒店、网吧等人员密集场所、“九小场所”、高层和地下建筑、夜间营业场所、自建房等进行全面排查整治,充分运用三停、罚款、拘留等行政手段,严格执行各项硬性整治措施,对发现有威胁公共安全的火灾隐患,依法责令其立即改正或限期改正,逾期不改的依法予以严惩,该查封的一律查封,该关停的一律关停,该强制的一律强制执行,绝不姑息任何消防违法违规行为,全力确保全区火灾形势持续稳定。

群众参与找隐患。该支队因势利导,积极组织对企业、学校、农村、社区等一些工作相对“清闲”的人员组织起

来进行消防安全宣传培训后,主动担当起消防宣传、查找隐患的任务,成为名副其实的消防志愿者。专项行动期间,全区各行业、系统的消防志愿者主动走上街头、深入农村、社区,现场对广大人民群众进行了面对面消防宣传教育,向群众发放各类消防宣传资料2000余份。并设立了“消防知识咨询台”,向群众讲解简易灭火器用法、初期火灾扑救以及应急逃生等基础消防知识,收到了围观群众一致好评。在开展宣传活动的同时,广大志愿者还帮助群众查找周围火灾隐患,并通过拨打“96119”进行举报,逐步实现全民参与“打非治违”消防安全专项行动

的良好格局。

新闻媒体曝隐患。该支队充分发挥新闻媒体的舆论监督作用,积极组织动员电视、报刊、网络等媒体,加大火灾隐患曝光力度,在全区营造了“打非治违”消防安全专项行动的氛围。通过大量印发消防宣传资料、在新闻媒体播发公益广告、媒体跟踪报道专项行动、曝光火灾隐患和违法行为等形式,震慑了一批违法行为,同时广泛发动了人民群众切实关注消防,积极参与消防,鼓励群众主动举报火灾隐患和消防违法行为,形成全社会关注、支持消防工作的良好氛围,提高全民的消防安全意识。



为进一步做好暑期消防安全宣传教育工作,引导广大学生在实践活动中提升消防安全意识和自救能力,日前,在黔南州消防救援支队、福泉市消防救援大队的精心策划下,福泉市25名少年儿童在青年志愿者的组织下,来到柳坪路消防救援站,开展内容丰富、形式多样的“走进消防”主题夏令营活动。

通讯员 李云龙 摄

黔南消防开展危化品事故处置
安全管控模拟演练

本报讯(通讯员 余忠亚)为全方位提升各级指战员对危险化学品灾害事故的应急处置能力,近日,黔南州消防救援支队组织开展危化品事故处置安全管控模拟演练。

此次演练在该支队培训基地储罐模拟区、化工装置模拟区等仿真训练设施设置实战场景,采取无预案拉动形式,一次性调集4个消防救援站和支队战勤保障分队、通信保障分队,该支队全勤指挥部遂行出动。

演练过程中,在现场指挥员的指挥下,该支队严格按照人员分工,根据事故现场风向、地势、周边环境等合理规划集结区域及紧急撤离路线,在事故现场拉起警戒线实施安全管控,出入口安全员

对进出作业区域的侦检人员、作战人员进行随身器材装备防爆检查以及火源管控。期间,对可能出现的突发情况,有针对性地实施了掩护侦查、罐体可燃气体监测、人员紧急撤离、紧急救援、枪炮协同等环节的演练,全体消防救援人员严格按照危化品事故处置安全管控程序实施灾害事故处置,实现了人与装备的最佳磨合。

下一步,黔南州消防救援支队将不断探索作战训练安全的深度与广度,全方位落实作战训练安全,切实提高消防救援人员应对危化品事故应急处置能力,全面巩固消防救援队伍作战指挥和作战训练安全管控水平,为安全高效处置危化品事故做足充分的战斗准备。

六盘水市11万余名中小學生
完成暑假线上消防作业

本报讯(通讯员 丁莉 记者 喻玉)为深入推进消防安全知识进学校,提高广大师生消防安全素质和自救能力,近日,六盘水市教育局、六盘水市消防救援支队进一步丰富暑假线上消防安全教育形式,依托微信公众号“六盘水消防”上线了特殊的“暑假消防作业”。

据统计,此次活动全市共有11万余名中小學生积极参与,完成线上答题。

据了解,该“暑假消防作业”内容涵盖知识面广泛,不仅包含如何正确报火警、灭火器的使用、火场逃生自救、电动自行车正确充电等消防安全常识,还包括油

锅起火的处置方法、楼内失火的正确做法等内容。通过在线问答的方式,教育学生养成良好的消防安全行为习惯。

为调动和鼓励广大学生,六盘水市消防部门还贴心准备了“消防大礼包”,分数越高、答题越快的排名前十的同学,还将赢得消防书包、文具盒、水杯、便携水桶、帆布袋等礼品。“暑假消防作业”不仅让学生们的假期生活得到了进一步丰富,还广泛调动了家庭成员主动参与的积极性,在全市范围内逐步形成了“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”消防宣传格局。

安顺消防:全面推进作战训练安全工作

本报讯(通讯员 刘双龙)为切实抓牢作战训练安全及防汛抗洪应急救援准备工作,安顺市消防救援支队以三个常态化为支撑,全面筑牢汛期作战训练安全“堤坝”,确保队伍高度安全稳定。

常态化开展督导检查。该支队督导组采取每月定期督导检查,每周“线上+线下”随机抽查的督导模式,通过查阅资料、座谈了解、实地检查、现场拉动等方式,对全市各基层队站汛期落实安全制度、学习安全知识、训练安

全技能等各项工作开展情况进行督导检查。截至目前,已开展实地督导检查20次,线上督导49次,发现各类安全问题78条,所有问题均得到有效整改。

常态化开展装备检查。该支队结合每季度车辆装备巡检工作,采取到队服务的方式,对全市救援队伍常用器材装备以及水域、绳索、地震等特种装备是否有破损、是否有电、是否好用、是否齐全等情况进行详细检查并登记,对有故障的装备器材,应修尽

修,现场解决问题,对已损坏、缺失的装备器材要求及时更换补充,真正从源头上查缺补漏,坚决杜绝装备器材“带病作业”。截至7月,该支队装备巡检组已完成全市10个消防救援站2轮巡检任务,累计检查各类装备器材2356件套,发现问题358个,整改问题342个。

常态化开展远程督战。该支队深刻汲取近年来全国消防员伤亡事故教训,进一步改进和规范作战安全管控工作,制定了《安顺市消防救援支队灭火

救援作战督导方案》,明确督战内容和程序,落实每起火灾救援行动的全程跟踪指导和安全提示工作。2022年以来,指挥中心开展远程督战489次,发现问题1039条,现场整改986条。

下一步,安顺市消防救援支队将全面推进作战训练安全工作向纵深开展,并将督导检查放在突出位置常态化推进,同时建立作战训练安全督导制度,不断提升指战员作战训练安全意识,为全市消防救援队伍安全稳定奠定坚实的基础。